

# 北京大学 医学部公共教学部简报

第 58 期

2012 年 3 月

## “崇尚一流，追求卓越”

### 公共教学部召开庆祝生物医学英语专业成立十周年座谈会

“崇尚一流 追求卓越”，2012年3月26日公共教学部在逸夫楼716会议室隆重召开庆祝生物医学英语专业成立十周年座谈会。全国人大常委会副委员长、中国科学技术协会主席、北京大学医学部主任韩启德院士、北京大学常务副校长、医学部常务副主任柯杨教授、公共教学部主任张大庆教授、副书记王玥教授、生物医学英语专业师生代表及毕业校友共50余人出席座谈会。会议由公共教学部副主任、应用语言系主任郭莉萍教授主持。

座谈会在轻松，热烈的气氛中开始。韩启德代表学校对生物医学英语专业成立十周年表示祝贺。他充分肯定了生物医学英语专业成立十年来所取得的成绩；他说，大学教育的本质是“Universal”，是通识教育，生物医学英语专业建立的初衷正好与之相符。学生刚迈进大学，懵懵懂懂，对专业的选择受家长和社会的影响很大，是否适合自己未来的发展并不十分清楚。经过在大学一段时间的学习、了解和探索，结合自己兴趣和天赋确定未来的方向则更有利于今后的发展。他建议，在学科建设上，进一步明确专业定位，加强学科融合、交叉；人才培养要更加注重与社会需要接轨。他希望，通过纪念专业建立十周年，多做思考，多做研究，多做总结。他鼓励师生以更加坚定的信心、更加饱满的热情、更加务实的作风、更加凝聚的合力，不断续写生物医学英语专业建设发展的新辉煌，继续办好高水平、有特色的本科专业。

作为医学英语专业创始人之一的董哲教授深情回顾了筹建医学英语专业、制定规划、推动发展的历程。

郭莉萍汇报了生物医学英语专业成立十年来在制度建设、师资队伍建设、教学科研、学生就业等方面取得的成绩。她说，把本专业的培养目标定位为“提供英语为基础的医学通识教育”，“培养国际卫生背景下的复合型人才”和坚持“厚基础、宽口径”的培养思路。基于这些原则，专业在发展中逐渐形成了自己的特色，并拥有了不同于其他院校英语专业的优势。在学校的大力支持下及全体教师的共同努力下，经过十年发展，医学英语专业不仅具备了一定的规模和社会影响力，而且在全国医学英语专业的建设中处于引领地位。随后，她汇报了今后对学生进行“分化培养”的模式构想。

柯杨指出，生物医学英语专业从建立起，学生对新建立的交叉学科专业有一些困惑，公共

教学部应以专业建立十周年为契机，认真做好专业宣传、解读和入学教育。为使生物医学英语专业的建设不断完善，十年之中，我们的思考与努力没有停止过，文理结合、宽泛就业是专业的优势所在。学生既懂医学又掌握英语技能，同时兼修双学位，对将来就业发挥着巨大能量。希望同学们能充分了解专业优势，确定目标，努力学习，为未来的发展打好坚实的基础。

之后，生物医学英语专业02、03、04、05级校友陆续发言。他们是来自各个岗位的佼佼者，其中有的在美国中华医学基金会工作，有的在人民卫生出版社工作，有的在卫生部国际合作司工作、有的在正略均策管理咨询公司工作，也有的正在读研。他们回忆起了以前在母校的点点滴滴方方面面，对应用语言学系今日之发展表达了由衷的欣喜和祝福，对医学英语的培养计划给出了中肯的建议。他们发自肺腑的话语让在校生对自己学习生活的安排以及未来人生的规划有了更清晰的目标，深感就读大学期间，要珍惜学校提供的优越办学条件，珍惜时间，尽量让自己掌握更多的专业知识和技能，为将来的就业打基础；在随后的互动环节，同学们十分踊跃地对医学英语专业校友会建立、课程设置、专业建设、国际交流等方面提出了自己的想法和建议，韩启德、柯杨二位领导针对同学们提出的问题，认真的进行了回答。轻松、愉快的交流，感染了在座的师生们。每回答一个问题，师生们都报以热烈的掌声，不时发出会心的笑声，使座谈会现场成了交流知识的快乐课堂。韩启德鼓励同学们充分利用自己专业“通识”教育特色，结合自己的兴趣多学本领，树立远大的理想，拥有宽广的胸怀，脚踏实地，认认真真地做人，做事，成为跨学科的栋梁之才。

最后，郭莉萍作总结发言。她说，在领导的大力支持和师生们的共同努力下，生物医学英语专业建设取得了一些成绩。站在新的起点上，面对日益激烈的竞争环境，对于未来如何发展，还需要全体教师集思广益、共同策划，不断追求卓越。

（公共教学部 谢虹）

### 公教部召开党委扩大会议部署2012年春季工作

2月29日下午，公共教学部党委扩大会议在逸夫楼716召开。公教部党委书记吴玉杰，党委副书记王玥，刘大川，其他公教部党委委员以及在职、离退休、学生支部的党支部书记共计17人出席会议。会议由吴玉杰书记主持。

会上，吴书记首先简要回顾了过去一年部党委的各项工作，并代表公教部党委对各个党支部作出的努力给予了充分肯定。之后，吴书记对新学期党委工作进行了部署。她号召大家认真贯彻落实党中央部署要求、深入开展“争先创优”活动、积极配合北京大学校党委做好第十二次党代表大会筹备工作，继续深入开展“主题党日”活动。吴书记特别强调，要把“主题党日”活动落到实处，活动要有意义、有新意、有创意。各个支部要精心设计活动内容，争取发挥专业特长、体现专业特色，切实服务社会和人民，使党员和群众都能从中受益。

党委副书记王玥对党建工作进行了具体部署。她指出，教职工党支部要继续围绕“立德树

人、示范引领、为党旗增辉”主题扎实开展党日活动，进一步提高师德师风和教学科研水平，并通过活动树立党组织和党员“讲实干、求实效”的良好形象。王书记号召学生支部要进一步学习‘七一’讲话精神、牢记使命争创一流，围绕“勇担使命、再立新功，示范引领、走在前列，抓住机遇、大有作为”开展主题活动，并建议学生拓宽思路，结合义务服务形式，把活动开展地有声有色。此外，王书记还提出，要切实开展学习雷锋活动，并把“雷锋精神在当代”的思想贯彻在党日活动中，为构建社会主义核心价值体系作出我们应有的贡献。

最后，吴书记鼓舞大家要以全新的面貌和十足的精神积极地、深入地开展新学期的各项工作，并在工作岗位和工作实践中学习雷锋精神，弘扬北大传统，引领社会风尚，争做时代先锋。

（公共教学部党委）

### **医学史研究中心师生赴韩参加中韩医学史会议并顺访Handok医药博物馆**

2月24-26日，北京大学医学史研究中心张大庆教授、苏静静及黎润红到韩国参加由延世大学与韩国Handok医药博物馆共同承办的第四届中韩医学史会议。来自韩国延世大学、梨花女子大学、中国北京大学、日本东京大学等高校及研究所的近30余名学者参加了此次会议。

在第四届中韩医学史会议开幕式上，韩国延世大学的Yeo In-sok教授以及北京大学的张大庆教授代表中方医学史专家作了开幕式致辞。在随后的会议上，苏静静与黎润红分别就《在二战后的历史语境下解构世界卫生组织健康概念》、《青蒿素发现的历史探究》做了与会报告，受到了与会者的好评。

会议期间，Handok医药博物馆馆长Lee博士带与会代表参观了医学博物馆，并且向大家介绍了博物馆的一些珍贵馆藏物品。

（北京大学医学史研究中心）

### **公共教学部召开安全工作紧急会议**

3月7日中午，公共教学部安全工作紧急会议在逸夫楼715召开，部主任张大庆，党委书记吴玉杰等学部领导班子成员，各学系主任，党支部书记，以及各行政办公室主任参加了会议，会议由副主任袁小平主持。

会上，袁小平副主任传达了医学部安全工作紧急会议的精神，通报了近期学校发生的安全稳定事件，介绍了最近中央综治委、教育部、北京市教育工委、北京大学、海淀区街道关于做好两会安定稳定工作的文件精神与要求：切实增强大局意识和责任意识，准确把握师生思想动态，着力排查化解矛盾纠纷，严格校园安全管理与防范，营造平安和谐气氛，加强值班和信息报送工作。随后，她从政治保卫、信息汇报、防火防盗、安全用电等方面部署了学部的安全工作与任务，强调了七项安全责任书的签署必须落实到每一个人，要求各学系、办公室负责人高

度重视安全工作，务必做到工作到位，责任到人。

张大庆主任着重强调了安全工作的重要性，特别是对于体育学系所负责的体育场馆等公共场所的安全管理，要求给予足够重视。同时，他还强调各位教工在做好安全工作的同时注意自我保护，增强安全意识，保护自身安全。

吴玉杰书记对于医学部创建无烟校园对于教工的要求作了强调，要求各位教工认真遵守学校禁烟规定，杜绝消防安全隐患的发生。同时，她要求各系主任、办公室主任切实增强大局意识和责任意识，认真做好所在部门的安全管理与教育工作，有效预防和遏制各类安全事故发生，切实保障师生生命和财产安全，维护学校的安全稳定。

(办公室)

### **落实工作计划，加强自身建设**

#### **——公共教学部召开院工会委员会扩大会议**

3月20日上午，公共教学部工会委员会扩大会议在逸夫教学楼716会议室召开。院工会委员、工会小组长等10余人参加了会议。会议由院工会常务副主席（代理）甄娜主持。

首先，袁小平主席对院工会2012年整体工作进行了部署。她强调，加强教代会建设，充分发挥教代会职能，认真进行换届工作；加强工会自身建设，争创北京大学模范职工小家；坚持重心下移，激活基层工作，加强工会小组建设等工作是院工会今年工作的重点。争创北京大学模范职工小家是院工会今年一项重要工作，院工会将继续坚持激活基层、重心下移、不断扩大工会活动覆盖面的工作方针，希望各工会小组能够不断加强工会小组建设，紧密围绕学院的中心工作开展有针对性的活动，积极申报，认真准备，坚持以评促建，借申报模范职工小家的契机梳理自身工作，发扬成绩，查找不足，完善工作。

院工会常务副主席甄娜通报了院工会近期已经开展的各项活动情况并就即将开展的“权益杯”精品申报活动征求了与会者的意见。院工会福利委员王颖老师通报了福利工作会议内容，并就今年职工互助保险办理及教工子女入学问题等做了详细介绍。

参会人员围绕2012年工会重点工作进行了热烈讨论，提出了许多宝贵建议。工会干部们表示今年要进一步加强公共教学部工会、教代会工作，发挥工会组织职能，遵循院工会激活基层，打造精品的工作方针，扎扎实实做好基层工会的各项工作，使工会真正成为院部改革发展的动力保障。

(公共教学部工会 孙小菲)

### **综合信息：**

★3月14日，公共教学部工会组织代表队参加了医学部“迎百年庆典 展女性风采”服装服饰大赛，并荣获二等奖。老师们精彩的演出赢得了现场观众如潮的掌声，展示了公教部教职工良

好的风采。

★3月7日、21日，公教部行政工会小组全体成员在吴玉杰书记和袁小平主席的带领下，先后探望、慰问了我部高知教师代表，医学人文学系医学社会学教研室主任王红漫教授和医学人文学系主任甄橙教授。

★3月6日，值此第102个“三八”国际妇女节来临之际，公共教学部工会邀请了专业的美容护肤专家，为广大女教职工献上了一场题为“怎样做魅力女人”的精彩讲座，来自公教部各工会小组的四十余名女教职工聆听了讲座。

★3月8日，我部学生会成功举办了“医英成才路”校友讲座活动，2009届毕业生王姝应邀返校，向学弟学妹讲述自己的求职、就业、创业经历，分享了自己的求职经验与职场感悟，令现场同学获益匪浅。